18-22.05.2020
Matematyka klasa 5 a

Temat: Pole trojkata.

Z kazdego wierzchotka tréjkgta mozna poprowadzi¢ odcinek prostopadty do przeciwleglego
boku Ilub jego przediuzenia. Kazdy taki odcinek nazywamy wysokosé tréjkgta, a
odpowiadajgcy mu bok podstawgq.
Przerysuj teraz rysunki do zeszytu.

Wysokosci w 1




: Wysokosci w tréjkacie §)
rozwartokatnym
A

Wzér na pole tréjkata

h
B

a

P=a-h
P — pole tréjkata
a- dlugos¢ podstawy
h- wysokos$¢ poprowadzona do podstawy a lub jej przedluzenia

Zad. 1 str 195

a)rys.1

a=28cm

h=19 cm

P=?

p:%a . h=% -28:-19=14-19 = 266 (sz)
rys. 2

a=3,2dm =32 cm

h=38 cm

P=?

p:%a : h:% .32-38=16-38 = 608 (cm?)



rys. 3
a=7dm
h=6 dm
P:%a.h:%-7-6= 7-3=21 (dmz)
b) rys. 1
a=20cm
h=25 cm
p:%a : h:% -20-25=10-25 = 250 (cm?)
rys. 2
a=10m
h=3 m
1 1 2
P:Ea-hzz-10-3=5-3=15(m)
rys. 3
a=32cm
h=24 cm
p:%a . h:% .32-24 =16 24 = 384 (cm?)

Zad. 3 str 195

Trojkat zielony

a=4cm

h=3 cm

P:%a . h:% 4.3 = 6(cm2)
Trojkat rézowy

a=6cm

h=2cm

P:%a- h:% 6:-2=6 (sz)
Trojkat zolty

a= 6cm

h=2cm

P:%a- h:% 6:-2=6 (sz)
Tréjkat niebieski

a=2cm

h=6cm

p:%a.h:%-z .6 =6 (cm?)

Zad. 6 str 196
a) P= 10 cm?
a=bcm

h="?

1.
P—Za h



10=§- 5. h/2
20=5h
h=4 cm

b) P=20 cm?
h=4cm
P:l a - h

2
20:§-a-4
20=2a
a=10cm

Zad. 7 str 196
a) a=5cm
h=7cm

P:%a . h:% .5. 7:17,5 sz
b) P= 40 cm?
a=4cm
h="?

1
P_E a-h
40:§ ‘4-h
40=2h
h=20 cm

Temat: Pole trapezu

a
_(a+b)yh
P==
P- pole trapeze

a,b — dlugosci podstaw trapeze
h- wysokos¢ trapezu

Zad. 1 str 198
a) a=27 cm



b=19 cm

h=20 cm

P_(a+b)-h_(z7+19)-zo
== :

b) a=3,5m

b=2,5m

h=2,2m

P_(a+b)'h _ (35+25)22 622 _

T2 T 2 2 T

c)a=25cm

b=17 cm

h=40 cm

P—(a+b)'h _ (25+17)-40
== -

d) a= 9m=90 dm

b=31 dm

h=46 dm

P_(a+b)-h_(90+31)-46 _ 121-46
== = ==

e) a=5dm

b=45 cm=4,5 dm

h=4 dm

P_(a+b)-h _ (5+4,5)4
= =

f) a= 26 cm

b=17 cm

h=2 dm=20 cm

P_(a+b)-h _ (26+17)-20
=== -

= 460 (cm?)

6,6 (M)

=42 -20 = 840 (cm?)

=121-23 = 2783 (dm°)

=9,5.2 =19 (dm?

=43 -10 = 430 (cm?)

Zad. 2 str 199

a) P=?

h=4 cm

a=10cm

b= 10 cm+5cm=15 cm

P:(a+2b).h _ (1o+215)-4 = 25.2=50 (sz)
b) a+b=7 cm

h=4 cm

p=?

P:w = 72;4 = 14(cm?)



Zad. 4 str 199

D b C

A a

Obw=28 cm
c=5cm
h=4cm
Obw=a+b+2c
28=a+b+10

18=a+b

p-(@thyh _ 184

2 KD = 36(Cm2)

Odp. Pole tego trapezu wynosi 36 cm?

Zad. 6 str 199
P=32 cm?

a=12 cm
b=12cm:3=4 cm
h="?

P:(a+2b)-h
32:(12+4)-h
32=——

32=8h

h=4 cm

Odp. Wysokos¢ tego trapeze wynosi 4 cm.




